

和人工智能一起“仰望星空”



近日，“人工智能赋能的天文学开放科学会议”在之江实验室举行。这是在联合国教科文组织“2024—2033年科学促进可持续发展国际十年”框架下举办的一场国际学术会议。会上，之江实验室联合中国科学院国家天文台现场发布了一系列大模型成果，展示“AI+天文学”的无限可能。

和人工智能一起“仰望星空”，是近年来人工智能驱动科学研究发展的一大体现。在不少科研人员看来，人工智能不仅是工具，更是撬动科学问题、推动科研范式变革的引擎。

人工智能之所以强大，关键是它使用计算机来模拟人的某些思维过程和智能行为。而模拟生物神经元的工作机制，是人工智能研究的重要目标之一。最近，全球150多位科研人员通过绘制小鼠脑组织中的1立方毫米内的细胞，创建了迄今最大、最详细的哺乳动物大脑“布线图”。这张高分辨率3D图谱包含20多万个脑细胞，其中约8.2万个是神经元。它还包括5亿多个神经连接点（突触）和超过4公里的神经元线路，所有这些都是在一小块与视觉相关的脑区组织中发现的。新图谱还捕获了数万个神经元发送信号并相互作用以处理视觉信息的活动。

前不久，哈尔滨工业大学与国际数据出版商威立（Wiley）联合推出的国际学术期刊《智能机器人（英文）》，首期创刊号正式上线，面向全球发布。这份刊物由包括26位国内外院士在内的49人组成国际编委团队，覆盖

20个国家和地区，并通过威立的线上平台向全球开放获取。创刊号的文章，来自中国、瑞士、德国、日本。

随着新一轮科技革命和产业变革深入推进，是否拥有强大的科技治理体系和治理能力、是否拥有世界一流的创新生态和科研环境，已经成为除科研成果、关键核心技术攻关能力等“硬指标”外，科技软实力的重要体现。高效、高影响、高质量的顶级国际期刊，就是科技软实力的重要载体。

古生物领域也有新发现。近日，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所团队在江西省九江市德安县发现了志留纪盔甲鱼类新属种——隆平德安鱼，属名“德安”取自化石的发现地，种名则献给故乡为德安的中国“杂交水稻之父”袁隆平院士。

要实现高水平科技自立自强，仅靠硬件投入和技术突破远远不够，还需要构建以制度、文化、人才为核心的软实力体系。从几亿年前的隆平德安鱼，稀土矿中埋藏的倪培石，到闪耀苍穹的吴孟超星、屠呦呦星……越来越多的科学发现以中国科学家的名字命名，这既是对中国科技创新成就的认可，也是对中国科学家精神、中国科技软实力的认同。以创新伙伴、创新共同体来扩大伙伴关系和“朋友圈”，积极与世界共享科技发展成就，世界眼中的中国将更加丰富立体，这也将为科技强国建设提供更坚实的保障。

来源：新华网

用了15年的太阳能热水器，为何现在换？

今年中央一号文件提出：“推动农村消费品以旧换新，完善废旧家电等回收网络。”当自来水入户遇上家电以旧换新，对促进农村消费会发生怎样的“化学反应”？换新过程中又遇到哪些问题？让我们跟随记者，看看一个发生在宁夏农村的家电换新故事。

“现在换热水器合适，以旧换新有补贴”

用了15年的太阳能热水器，栾茂欣一直没舍得换。这台锈迹斑斑的热水器，热水储量越来越小，“洗澡洗一半，热水就用光了。”栾茂欣住在宁夏银川市西夏区芦花台园林场社区二队，她请过几次维修工，才发现是热水器的储水箱堵满水垢，很难清理。

问题就出在“水”上面。长期以来，村民用井水。芦花台园林场社区这一带地下水资源丰富，水井的水被机泵抽送到水塔里，再送到各家各户。每户每年交100元水费就够了。

井水便宜，但卫生条件不比自来水，未经沉淀过滤和多重净化，就直接流向农户家中。

栾茂欣说：“花洒头积了白花花一层水垢，更别提热水器的水管和储水箱了。”

水质不高，家电寿命受影响，随着乡亲们生活水平提高，希望用自来水的呼声越来越高。去年7月，西夏区农水局为芦花台园林场社区二队接通自来水管网。“拧开水龙头，就流出来清亮、干净的自来水。美得很。”栾茂欣回忆。说起以旧换新，栾茂欣并不陌生。

“去年就换过电视机和冰箱，我儿子用手机领的券，然后到商场选的货。”如今儿子在外务工，栾茂欣看着手机，不知从何下手。

着急的栾茂欣想到给她建议的陈文豪。陈文豪帮她在手机上下载应用程序，注册绑定，选择所在地域，再进入以旧换新专区，各式商品出现在屏

幕上。

在宁夏，参与家电以旧换新活动的产品型号超过1万种，符合栾茂欣需求的太阳能热水器就有上百个型号。

一时间，栾茂欣挑花了眼。

“二级能效补贴15%，一级能效补贴20%。”陈文豪边讲政策边给大姐解释，太阳能热水器将光能转化为热能，消耗电力较少，绝大多数都是一级能效。看好几款产品、领券，再打开手机应用程序上的以旧换新指定商户名单，两人选了几家离得比较近的门店。

走了几家商户，栾茂欣发现，同样是20根加热水管的太阳能热水器，自家先前买的花了近4000元，新型号补贴后只要3000元，热水储量更多，还增加了红外遥控、水温控制等功能。

“热水器的制造工艺更加成熟、先进，成本低了，产品价格降了，质量却更好了。”销售商王敏告诉栾茂欣，每年，各厂家都有不少新机型推向市场，新功能层出不穷，价格越来越实惠。“能回收吗？”新热水器很快安装到位，旧的咋办？

“能回收吗？”栾茂欣想着，拆解下来的零部件生满铁锈，恐怕没法重复利用；卖废铁，不知机身含铁量如何，废品站能不能收。

“管道和水箱里水垢多，款式又老旧。”门店派来的送货安装师傅马洪民为难地挠挠头，“如果收回去，真不知道咋处理。”

以旧换新的“收旧”环节并非强制，主要看商户的回收意愿。“之前，一些农户换掉的太阳能热水器只能丢垃圾场。”陈文豪说。

马洪民连连摆手：“可不能乱拆乱扔。太阳能热水器的核心组件，像集热器、真空加热管，如果不做专业拆解就扔，会造成污染的。”

“还是得细化回收环节。”陈文豪若有所思，“对

这类难处理的家电，要引入专业回收企业处理，额外补贴。”

今年3月初，多家电商平台上线“宁夏家电国家补贴”专项入口，农村消费者在线上以旧换新家电时，可以同步选择收旧，电商商家送新机上门时，免费拆卸旧机并回收。

越来越多线下家电门店也推出“送新并收旧”服务。“将旧家电照片上传到门店的小程序上，就可以坐等新家电上门，同时拉走旧家电。”银川新百电器商场销售部经理李立说，回收的旧机将转交有拆解资质的专业回收企业。

“我们多去现场教教大家”

“换热水器了？终于舍得换啦？”邻居杨涛来看热闹。

“现在补贴实惠，干脆买个新的。”栾茂欣乐呵呵地说。

“啥补贴？我去年换的热水器咋没有。”55岁的杨涛瞪大了眼睛。

陈文豪掏出手机：“不对啊老杨，去年家电以旧换新政策一实施，我们就把很多宣传解读链接转发到二队微信群里了。”

杨涛懊恼地一跺脚：“是我没细看，我还以为太阳能热水器不算家电呢。”

数据显示，2024年，宁夏以3.31亿元家电以旧换新补贴资金带动近15亿元消费，但农村地区以旧换新的参与度低于城市地区，如何让更多农民通过以旧换新用上新家电、好家电？

以旧换新中的堵点也要打通。偏远地区收旧物流成本较高，宁夏发展改革委副主任蒋哲文介绍，宁夏将通过争取中央财政以奖代补资金等方式，加大收旧物流补贴力度，同时还将重点打击坐地起价、串通涨价、虚假折扣等违法行为，以保障消费者的权益。

来源：人民日报